

# 坚守热爱 追逐梦想

## ——尕尔东和他的音乐之路

图/文 本报记者 拉巴次仁 平措尼珍 索朗多拉 旦增玉珍

### 多彩高原

拉萨河畔的午后,清风携着水鸟的啼鸣。尕尔东抱起吉他,一段悠扬的旋律随之流淌而出。这位被许多听众称为“诗人”的歌手,其艺术之路,是一场真实的、不断攀登的旅程,也是一次内心与表达的漫长回归。

尕尔东的童年,在四川省阿坝县的草原上度过。牧人的山歌、长辈弹唱的曲调,是刻在他记忆里的最初旋律。歌手白吟咏草原与牛羊的歌,在他心中埋下了梦想的种子。然而,与这丰沛乐感形成微妙对比的,是他年少时对文字表达的隔阂。“小时候我的写作并不好。”他坦言,“提笔时,总觉得那些优美的词句离我很远。”可这份表达的阻碍,并未阻断他对音乐的向往。

家人的不理解,是另一重现实的阻力。他们希望我有份稳定收入。在他们眼中,搞音乐不是正经生计。”现实的考量,曾让他将歌手梦默默埋进心底。直到2020年毕业后,尕尔东与朋友组建了家乡的第一支藏族青年乐队。为了积攒经验和资金,他们奔走于甘孜、成都、重庆的酒吧与街头。收入微薄,但每一次掌声都是激励。

2023年,一个更坚定的计划在他心中成型——赴藏区各县巡演。这与他家人为他预设的人生轨迹背道而驰。在朋友的鼓励下,他带着一份“善意的谎言”和对音乐的赤诚上路了。他对母



▲图:尕尔东为牧区群众演唱歌曲。  
▲图:“藏游”巡演中的尕尔东。

亲说:“好多人喜欢我的歌,他们请我去玛曲演出。”母亲听后,为他买了第一张价值70元的门票。这个小小的门票,承载着最初的、略显沉重的支持,开启了他的“藏游”巡演。

旅程从甘肃玛曲起步,观众最初只有70多人。但正是在这漫长的旅途中,尕尔东与文字的关系发生了深刻的转变。他沿途搜集诗歌与文学书籍,利用一切空闲时间阅读、琢磨。“现在我会一次买十几本书,抱着沉甸甸的书本走回家,心里特别踏实。”他说道。那个曾经在写作上感到吃力的少年,开始主动拥抱并深耕表达的土壤。

持续的阅读与思考,如同清泉滋养了他的创作。他逐渐能独立完成流畅而富有诗意的歌词,笔下流淌的意象,既承续着传统文化的精髓,也真切映照着当代青年的思索与情感。而这样的成长与绽放,也离不开时代赋予的广阔舞台。

从政府对文艺创作的支持与引导,到各类文化交流平台的搭建,都为青年人的热爱与才华提供了生根发芽的沃土。巡演的观众从70人增长到700人,他的歌通过广播与网络传播开来,被越来越多的人听见,其中也包括他的家人。曾经的不解,在听到这些真挚而动人的作品后,逐渐化为理解与鼓励。“天

下父母心,他们的担忧源于爱。”尕尔东说,“我会继续创作更多、更好的作品,回报他们的爱与支持。”他的歌声与文字,正是这个时代文化繁荣、创作自由的生动音符。

尕尔东的故事,不仅是一个关于音乐梦想的故事。它更是一个关于表达如何破土、最终枝繁叶茂的故事——他从一个在写作中感到疏离的少年,成长为自己笔下的歌者。这条路,他走了很久,但每一步都无比坚实。如今,他依然在演出的路上,带着他的吉他和一摞沉甸甸的书籍。他说,他还要去更多的地方,唱给更多的人听。脚下的路还在延伸,而歌,会一直唱下去。

当高原吉祥鸟黑颈鹤遇上秀美的苏绣,一场关于自然与生命的创作在拉萨启幕。

近日,由拉萨市人民政府主办,拉萨市文化和旅游局、林周县人民政府承办的“圣地拉萨·鹤鹤有鸣”主题生态文旅融合推广系列活动在 hima hima 隐马客厅开展,非遗苏绣代表性传承人梁雪芳走进拉萨,分享一针一线里的生命故事。

苏州刺绣历史悠久,可追溯至春秋战国时期,明清时成为当地家庭副业,形成“家家养蚕,户户刺绣”的盛况。梁雪芳介绍说,在苏州,刺绣不仅是技艺传承,更是融入日常生活的生存方式。女孩从小学习刺绣,从为孩子绣虎头帽、兔儿鞋,到制作婚嫁时的百子被、龙凤被,再到成家后绣制寿堂装饰,刺绣贯穿人生各个阶段,成为生活的重要组成部分。这种日常性使刺绣与“生活”紧密相连,被称为“做生活”便是对其生活属性的直接体现。因此,本次分享活动的主题为“我们这样‘做生活’——苏绣非遗技艺传承人的生命故事。”

当下,“冬游西藏”正火热推进,文旅融合的步伐不断加快。在此背景下,“圣地拉萨·鹤鹤有鸣”主题生态文旅融合推广系列活动特别邀请了非遗苏绣代表性传承人梁雪芳来到拉萨。黑颈鹤作为拉萨市的“市鸟”,是高原生态的灵动象征,承载着拉萨人民对自然的敬畏与热爱。梁雪芳深入拉萨的大街小巷、林周县的水库田野,仔细观察黑颈鹤的姿态、神情,感受它们与这片土地的深厚情感。她与当地的文化学者、非遗艺人交流,了解黑颈鹤在拉萨文化中的独特地位和丰富内涵,汲取创作灵感。

“采风结束后,我已经形成了初步的创作框架,过几天会回到苏州进行创作。我想,这将是一幅不仅运用苏绣技艺,还会融入西藏当地非遗技艺的作品。创作完成后,我会按计划把作品捐赠给拉萨市文化机构。”梁雪芳说。

非遗为媒介,黑颈鹤为纽带。苏绣作为中国传统刺绣艺术的杰出代表,有着悠久的历史和深厚的文化底蕴。梁雪芳将黑颈鹤这一拉萨特色元素融入苏绣创作,既为苏绣注入了新的生命力与创作灵感,丰富了其题材和表现形式,推动苏绣在当代社会的创新发展;又借助苏绣的独特艺术魅力,让拉萨的黑颈鹤文化以一种全新的、更具艺术感染力的方式呈现出来,促进了拉萨地域文化的传承与弘扬,使更多人了解和关注到拉萨独特的生态文化。

未来,随着我区文旅事业的不断发展,各地文化交流的不断深入,苏绣这样的非遗技艺也将绽放出更加绚烂的光彩。

本报记者 赵越

# 分享一针一线里的生命故事

文化资讯

## 拉萨市林周县

### 组织青少年参加生态研学与非遗体验

本报拉萨讯(记者 央金)为传承优秀传统文化、铸牢青少年生态保护意识,近日,林周县文化和旅游局举办“非遗润童心·文化传薪火”主题活动。主办方组织50余名青少年参加了生态研学与非遗体验活动。

活动中,孩子们走进虎头山水库黑颈鹤栖息地,近距离观察黑颈鹤生活习性,还动手清理栖息地周边垃圾,在实践中深化生态保护理念。在文化

体验环节,石榴花开艺术培训学校学生带来舞蹈《亚吉查姆》,自治区级非遗传承人边久与学者索朗曲达,为孩子们讲解民俗文化内涵,并带领大家走进村民家中,沉浸式体验“求取”酥油、牛肉的传统民俗流程。非遗体验后,黑颈鹤主题诗歌朗诵比赛、押甲、跳绳等活动接连上演,孩子们用真挚的语言抒发环保热忱,在游戏中增强团队协作能力。

## 那曲市申扎县文联

### 举办《申扎民间文化丛书》赠书活动

本报申扎电(记者 汪纯 万靖)近日,那曲市申扎县文联以“书香飘申扎·文脉润纳仓”为主题,举办《申扎民间文化丛书》赠书活动,为干部群众、学校师生以及广大文艺爱好者赠书15200册。

据了解,作为那曲首个县级文联,申扎文联深耕本土文化传承14载,始终坚守“百花齐放、百家争鸣”初心,在极地高原上书写了文艺繁荣的时代篇章。从《民间颂词集》《民间故事集》等



图为领到赠书的孩子们翻看书籍。

本报记者 汪纯 万靖

## 墨竹工卡县 松赞干布纪念馆、霍尔康庄园向公众开放

